Информация 

о работе по охране труда Территориальной организации
 Санкт-Петербурга и Ленинградской области
за 2010 - 2014 г.г. 
Основное внимание в работе по охране труда в отчетный период обращалось на контроль за выполнением работодателями законодательства об охране труда и создании безопасных условий труда в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга и Ленинградской области, защите прав работников образования на здоровые и безопасные условия труда, а также обучению профактива, уполномоченных по охране труда профкомов, специалистов и руководителей образовательных учреждений.
В отчетный период было проведено 282 проверки соблюдения норм охраны труда, организации работы по охране труда и условий труда в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга и Ленинградской области. В Санкт-Петербурге проверки проводились совместно с отделом охраны труда инспекции Комитета образования. 
В Ленинградской области на каждый учебный год составлялся и утверждался председателями Территориального комитета Профсоюза и Комитета общего и профессионального образованию План-график поведения совместных проверок организации работы по охране труда в образовательных учреждениях, в соответствии с которым проводились проверки. В результате проверок было выявлено 1359 нарушений требований охраны труда. 
Руководителям образовательных учреждений было выдано 259 представлений об устранении выявленных нарушений законодательных и иных нормативных правовых актов содержащих требования охраны труда, на которые были получены ответы об устранении выявленных недостатков.
 По результатам проверок проводились семинары-совещания для  профсоюзного актива и руководителей образовательных учреждений с анализом недостатков в работе по охране труда, руководителям давались рекомендации по организации работы по охране труда. В соответствии с соглашениями между Теркомом профсоюза и  Комитетом образования Санкт-Петербурга,  Комитетом общего и профессионального образования Ленинградской области проводился постоянный мониторинг состояния условий и охраны труда в образовательных учреждениях.
 В мониторинге принимали участие внештатные инспектора по охране труда районных (городских) комитетов профсоюза, уполномоченные (доверенные лица) по охране труда профкомов образовательных учреждений.
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Рисунок 1   Проведение проверок условий и охраны труда в образовательных учреждениях 

Санкт-Петербурга и Ленинградской области

Большое внимание Терком  обращал контролю за проведением аттестации рабочих мест по условиям труда в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Для председателей профкомов, уполномоченных по охране труда, руководителей ОУ проводились семинары на тему: «Аттестация рабочих мест по условиям труда и задачи профсоюзного комитета при проведении АРМ», на которых рассматривались основные вопросы, возникающие при проведении АРМ. 
В связи с включением Санкт-Петербурга в пилотный проект по финансированию мероприятий по проведению аттестации рабочих мест по условиям труда организаций бюджетной сферы, практически во всех образовательных учреждениях Санкт-Петербурга проведена аттестация рабочих мест. Иначе дело обстоит в Ленинградской области. Из-за отсутствия финансирования в образовательных учреждениях Ленинградской области аттестовано не более 20% рабочих мест. 
Однако и здесь в 2013 году произошли существенные изменения.  В ряде районов области (Лодейнопольский, Кировский, Кингисеппский, Выборгский  и др.) из муниципальных бюджетов были выделены средства на проведение аттестации рабочих мест. 
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Рисунок 2.   Проведение аттестации рабочих мест по условиям труда в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга и Ленинградской области

Весной 2013 года в соответствии с паном работы Центрального совета Профсоюза в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга и Ленинградской области проведена общепрофсоюзная проверка соблюдения трудового законодательства по вопросам предоставления гарантий и компенсаций работникам образовательных учреждений, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также реализация их права на предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования) в 2012 году. 
Проверка проводилась силами внештатных инспекторов по охране труда районных (городских) комитетов Профсоюза и уполномоченными по охране труда профкомов образовательных учреждений. В проверке приняли участие 25 территориальные организации Профсоюза Санкт-Петербурга и Ленинградской области (15 территориальных организаций Санкт-Петербурга: Адмиралтейский, Василеостровский, Выборгский, Калининский, Кировский, Колпинский, Красногвардейский, Красносельский, Курортный, Московский, Невский, Петроградский, Петродворцовый, Пушкинский районы; 10 – Ленинградской области: Бокситогорский, Волосовский, Волховский, Выборгский, Кингисеппский, Кировский, Ломоносовский, Лужский, Приозерский, Тихвинский, г. Сосновый Бор) и 9 первичных профсоюзных организаций высших учебных заведений (СПб Государственный технологический институт (технический университет), СПб Государственный университет технолдогии и дизайна, СПб Государственный университет экономики и финансов, Российский Государственный Гидрометеорологический университет, СПб Государственный университет аэрокосмического приборостроения, Российский Государственный педагогический университет им. А.И. Герцена, СПб Государственный морской технический университет, СПб Государственный Лесотехнический университет, СПб Государственный электротехнический университет «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина). 

Всего обследовано 411 образовательных учреждения (207 учреждений дошкольного образования, 163 учреждений общего образования, 23 учреждения дополнительного образования, 3 начального и 3 среднего профессионального образования, 9 учреждений высшего профессионального образования и 2 детских дома) 

Обследование показало, что на рабочих местах с тяжелыми, вредными и опасными условиями труда занято – 1937 человек.

Пользуются правом на 

· дополнительный отпуск – 1169 человек, 

· сокращенный рабочий день – 349 человек,

· бесплатное лечебно-профилактическое питание – 15 человек,

· бесплатное получение молока – 178 человек,

· оплату труда в повышенном размере – 1518 человек.

Из них получают: 

· дополнительный отпуск – 1143 человека, 

· сокращенный рабочий день – 329 человек,

· бесплатное лечебно-профилактическое питание – 15 человек,

· бесплатное получение молока – 178 человек.

Из 4801 человека, которым по номам предусмотрена спецодежда обеспечены 4630 человек. Обследование выявило случаи  приобретения спецодежды за счет работников в Ломоносовском районе 26 случаев, в Волховском – 14.

Практически все работники образовательных учреждений в 2011/2012 годах прошли медицинские осмотры за счет работодателя, однако  около 100 работников проходили медицинские осмотры за свой счет (Кировский район Санкт-Петербурга – 22, Пушкинский – 20 и Ломоносовский р-н – 19 человек). В основном за собственный счет проходят первичные медосмотры при поступлении на работу.

В период проведения обследования внештатными инспекторами по охране  труда выдано работодателям 85 представлений об устранении выявленных нарушений.

Наиболее активное участие в мониторинге соблюдения трудового законодательства по вопросам предоставления гарантий и компенсаций работникам образовательных учреждений, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда приняли участие Выборгский райком профсоюза (обследовано 79 учреждений) , Красногвардейский РК (43 учреждения), Приозерский ГК (38 учреждений), Василеостровский РК (33 учреждения), Волховский РК (22 учреждения)

Подробную пояснительная записка по итогам мониторинга представлена председателем территориальной организации Волховского района Масликовой И.И.

Важным направлением работы Теркома профсоюза по защите прав членов профсоюза на здоровые и безопасные условия труда  было организация и проведение семинаров по охране труда и обучения председателей первичных профсоюзных организаций, уполномоченных по охране труда профкомов, профсоюзного актива, а также руководителей и специалистов образовательных учреждений. 
За отчетный период были проведены семинары на тему:

«Защита профкомом образовательного учреждения прав членов профсоюза на охрану труда», «Система управления охраной труда в образовательном учреждении и роль профсоюзного комитета в создании безопасных условий труда», «Аттестация рабочих мест по условиям труда и задачи профсоюзного комитета при проведении АРМ», «Участие профкома в расследовании несчастных случаев на производстве», «Медицинские осмотры работников и роль профкома образовательного учреждения при их организации и проведении», «Специальная оценка условий труда, контроль за её проведением со стороны профкома учреждения». Проведен семинар-совещание с внештатными инспекторами и уполномоченными по охране труда высших учебных заведений Санкт-Петербурга на тему: «Реформирование системы управления охраной труда в РФ и роль профсоюзного комитета ОУ в создании безопасных условий труда». На семинаре-совещании с докладом «Об изменениях законодательства по охране труда» выступил вице президент МАНЭБ, доктор технических наук, профессор К.Р. Малоян.
Большое внимание уделялось обучению по охране труда через Зональный учебно-методический центр Профсоюза. Было обучено и получили удостоверения о проверке знаний требований охраны труда 3035 человек, среди них уполномоченные по охране труда профкомов образовательных учреждений, члены комиссий по охране труда, специалисты и руководители ОУ. Наиболее активно организацией обучения занимались председатели Калининского, Приморского, Василеостровского, Фрунзенского, Выборгского, Московского и Адмиралтейского районов Санкт-Петербурга. 
В Ленинградской области обучение по охране труда проводилось через курсы повышения квалификации Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина по 72-часовой специальной программе повышение квалификации по охране труда педагогических работников. Всего прошли обучение и получили удостоверения о повышении квалификации 418 человек (Тихвинский район – 50, Бокситогорский район – 112, Лодейнопольский район – 42, Волховский район – 112, Кингиисеппский район – 102 человека). Учебные группы формировались председателями районных территориальных организаций профсоюза совместно с руководителями районных комитетов по образованию. Хочется отметить Лодейнопольский район, где по совместному решению начальника отдела образования администрации района и председателя территориального комитета районной организации профсоюза обучение прошли только те руководители образовательных учреждений, где имеются профсоюзные организации. Данная традиция будет продолжена и в будущем.

Всего за отчетный период прошли обучение и получили удостоверения установленного образца 3453 человека
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Рисунок 3.  Обучение по охране труда  профсоюзного актива, руководителей и специалистов образовательных учреждений Санкт-Петербурга и Ленинградской области

Участники семинаров-совещаний прошедшие обучение обеспечивались методическими материалами по организации работы по охране труда в образовательных учреждениях на магнитных носителях.

За отчетный период  в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга и Ленинградской области, имеющих профсоюзные организации произошло 211  несчастных случая (за период 2005 – 2009 годы произошло 425 несчастных случая)
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Рисунок 4.Производственный травматизм в образовательных учреждениях 

       Санкт-Петербурга и Ленинградской области

Снижение показателей производственного травматизма дает основания утверждать, что в территориальных организациях профсоюза Санкт-Петербурга и Ленинградской области, первичных профсоюзных организациях учреждений образования ведется определенная работа по охране труда и профилактике травматизма в соответствии с требованиями законодательных и иных нормативных правовых актов об охране труда. 
На фоне общего снижения случаев травматизма за последние пять лет, возросло количество тяжелых несчастных случаев, это можно в первую очередь объяснить более тщательным подходом к расследованию  несчастных случаев
Расследованию несчастных случаев уделялось повышенное внимание со стороны технической инспекции труда, уполномоченных по охране труда  профкомов ОУ и председателей районных территориальных организаций. Регулярно проводился анализ причин несчастных случаев, правильности и своевременности расследования несчастных случаев. Основные нарушения, которые выявлены при анализе расследования несчастных случаев, относятся к несоблюдению сроков расследования несчастных случаев. 

Анализ производственного травматизма дает основание говорить о том, что большинство несчастных случаев произошло в результате недостаточного внимания руководителей отдельных образовательных учреждений к вопросам охраны труда.  
Повышаются затраты на мероприятия по охране труда как в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга, так и Ленинградской области.
Однако из-за отсутствия прямого финансирования мероприятий по охране труда, проконтролировать расходование средств на охрану труда не представляется возможным. Финансирование, как и в прошлые годы, велось по остаточному признаку. И, не смотря на усилия профсоюза, в целом изменить ситуацию в данном вопросе не удается.
 По инициативе Технической инспекции  ЦС обращался в Правительство РФ, Министерство финансов, Государственную Думу РФ с предложениями о внесении изменений в Бюджетный кодекс РФ направленных на выделение отдельной строкой финансирования мероприятий по охране труда.  
Тем не менее, за последний год существенно выросли затраты образовательных учреждений на проведение медицинских осмотров. Это связано усилением контроля со стороны профсоюзных организаций за проведением медицинских осмотров и исполнением руководителями ОУ обязанностей по организации медицинских осмотров за счет средств работодателя, в соответствии со статьями 212 и 213 Трудового кодекса РФ 
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Рисунок 5. Финансирование мероприятий по охране труда (тысяч руб.) в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга и Ленинградской области

Вместе с тем образовательные учреждения, первичные профсоюзные организации уделяют недостаточное внимание такому источнику финансирования мероприятий направленных на улучшение условий и охраны труда, как возврат 20% средств, перечисляемых в Фонд социального страхования в соответствии с Федеральным законом РФ от 24.07.1998г № 125-ФЗ. "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" на финансирование предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами.
В соответствии с Постановлением Исполкома Профсоюза №15 от 23.09.2013 г. и планом основных мероприятий ЦС Профсоюза на 2-е полугодие 2013 г. Территориальная организация принимала участие в мониторинге по исследованию состояния здоровья, условий трудовой деятельности и образа жизни, организации медицинской помощи педагогических кадров школ и высших учебных заведений с целью выявления факторов риска и разработки мероприятий по их нивелированию, проводимым Профсоюзом совместно с Российским национальным исследовательским медицинским университетом (РНИМУ) им. Н.И. Пирогова.
 Обследование проводилось в феврале – апреле 2014 года. В анкетировании приняли участие работники 31 общеобразовательной школы 9 районов Ленинградской области и 78 общеобразовательных школ из 11 районов Санкт-Петербурга. Всего в Техническую инспекция труда Профсоюза направлено свыше 1000 анкет.
Последние три года территориальная организация профсоюза принимает участие в общероссийском смотре-конкурсе на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации» и на звание «Лучший внештатный технический инспектор труда Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации». 
За 2011 год победителем общероссийского смотра-конкурса на звание «Лучший внештатный технический инспектор труда Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации» был признан внештатный технический инспектор по охране труда территориальной организации Приморского района Санкт-Петербурга Юрков Анатолий Павлович. 
По итогам 2012 года победителем общероссийского смотра-конкурса на звание «Лучший уполномоченный по охране труда Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации» признан уполномоченный по охране труда профсоюзного комитета ГБДОУ Детский сад № 15 «Яблонька» Василеостровского района Санкт-Петербурга Букреева Ирина Игоревна.  
По итогам 2013 года «Лучший внештатным технический инспектором труда Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации признан Ляпин Николай Григорьевич внештатный технический инспектор по охране труда Приморского района. Все победители смотра-конкурса были награждены почетными грамотами Центрального Совета Профсоюза.
.
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