Нормотворческая деятельность 
территориальной организации профсоюза

Большое внимание за отчетный период уделялось участию профсоюза в разработке нормативных правовых актов. 
Так территориальная организация принимала активное участие в разработке:


- Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29.12.2012 г.;

- Закона Санкт-Петербурга "Об образовании в Санкт-Петербурге" N 461-83 от 17 июля 2013 г.;


- Закона Санкт-Петербурга "Социальный кодекс Санкт-Петербурга" N 728-132 от 22 ноября 2011 г.;


- Закона Ленинградской области "Об образовании в Ленинградской области" N 6-оз от 24 февраля 2014 г.;


- Закона Ленинградской области "Об оплате жилья и коммунальных услуг и мерах социальной поддержки специалистов, работающих и проживающих в сельской местности и поселках городского типа Ленинградской области" N 13-оз от 1 марта 2005 г.;

- Закона Санкт-Петербурга "О бюджете Санкт-Петербурга на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов" от 6 декабря 2012 г. N 654-110;
- Закона  Ленинградской области "Об областном бюджете Ленинградской области на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов" от 24 декабря 2013 г. N 102-оз;
- Закона Санкт-Петербурга "О системах оплаты труда работников государственных учреждений Санкт-Петербурга" от 12 октября 2005 г. N 531-74;

- Закона Ленинградской области "Об оплате труда работников государственных бюджетных учреждений Ленинградской области и государственных казенных учреждений Ленинградской области" от 8 июня 2011 г. N 32-оз;
- Распоряжения Комитета по образованию Санкт-Петербурга «Об утверждении Положения о процедуре аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений Санкт-Петербурга» от 18 марта 2011 г. N 411-р;

- Приказа Комитета общего и профессионального образования Ленинградской области "Об организации аттестации педагогических работников образовательных учреждений Ленинградской области" от 28 декабря 2010 г. N 354.

Территориальной организации удалось добиться того, что, начиная с 2013 года, все нормативные акты, затрагивающие трудовые права работников, проходят профсоюзную экспертизу. Все замечания и предложения профсоюза в обязательном порядке рассматриваются рабочими группами.

